

# 文明旅游 制止浪费 祥和过节

## 文化和旅游部发布通知要求丰富国庆中秋假日旅游市场产品供给

新华社北京9月17日电(记者 余俊杰 陈爱平)记者15日从文化和旅游部获悉,文化和旅游部近日发布通知,要求各地统筹做好疫情防控和中秋节、国庆节假日市场工作,制止餐饮浪费,推进文明旅游。

文化和旅游部办公厅日前发布《关于做好2020年国庆节、中秋节文化和旅游假日市场工作的通知》,指导各地文旅部门强化旅游产品弹性供给,深化旅游公共服务,推动和加快旅游业复工复产。

产复产。

通知要求,各地应督导A级旅游景区按照“限量、预约、错峰”要求,完善门票预约管理制度;督导旅行社和在线旅游企业严格落实交通、住宿、餐饮、游览和购物场所等方面的疫情防控要求;督促星级饭店严格落实卫生防疫要求,开展定时消杀。

各地应贯彻落实于10月1日施行的《在线旅游经营服务管理暂行规定》,加强监管网络表演、娱乐场所、艺术品经营单位

等,畅通文化市场举报电话和旅游投诉热线。

此外,各地应通过培育新型文化和旅游业态、促进全域旅游发展、提升“智慧景区”服务水平、完善引导体系和基础设施建设等方式,提升游客游览体验。

通知还强调,引导A级旅游景区、星级饭店等加强自律,推出小份菜,推广“分餐制”,使用公筷公勺;引导游客按需取餐,文明就餐,拒食野味,剩菜打包,落实“光盘行动”。



9月17日,工作人员演示一款用于手术定位的医疗机器人产品。当日,第二十三届中国北京国际科技产业博览会在北京开幕。作为2020中关村论坛的展览板块,本届科博会与中关村论坛共同聚焦“合作创新 共迎挑战”主题,面向世界科技前沿,聚焦关键核心技术和原始创新,整合优质资源,打造科技领域国际交流合作平台。

新华社记者 鞠焕宗 摄

## 我省4年发放助学金逾33亿元 资助贫困学生700余万人次

新华社郑州9月17日电(记者 双瑞)记者从17日举行的河南省政府教育扶贫专场新闻发布会上获悉,自2016年秋季学期以来,河南省累计资助建档立卡贫困家庭义务教育阶段学生759.03万人次,发放助学金33.19亿元,努力不让一个学生因贫失学辍学。

河南省教育厅副厅长陈根亭介绍,为让贫困家庭孩子接受良好教育,河南省健全完善了从学前教育到研究生教育全学段的贫困家庭学生资助政策,做到了“应助尽助”。通过发放学生在校资助

情况“温馨告知书”和“两封信”等各项措施宣传资助工作政策,同时比对学生数据,按范围、标准、时限将资助资金精准发放到学生手中,4年来累计发放助学金33.19亿元。

为保障贫困地区办学条件和师资队伍,近年来,河南省先后实施学前教育三年行动计划、农村义务教育学校建设等工程,新建改扩建中小学、幼儿园2.25万所。另一方面,加强贫困地区农村教师队伍建设,2016年以来先后为贫困地区招聘特岗教师3.72万名,选派1.25万名教师

开展城乡、校际对口交流支教,还通过建设周转房解决农村特岗、支教等教师的住宿问题,在职称评定上给予特殊政策,为农村学校教师下得来、留得住、教得好创造了条件,稳定了农村教师队伍。

截至目前,河南省53个原贫困县(今年初已全部脱贫摘帽)学前教育毛入园率达到97.24%,超过全省平均水平7.74个百分点,小学、初中净入学率均达到或接近全省平均水平,学前教育和义务教育发展水平整体上得到明显提升。

## 实践中心里学非遗



9月17日,在廊坊市安次区新时代文明实践中心,安次区第什里风筝制作技艺传承人赵艳强(右一)为小朋友讲解风筝制作。近年来,河北省廊坊市安次区将非物质文化遗产传承保护融入到新时代文明实践活动中,非遗传承人通过技艺展示、集中演讲、互动教学等形式,让市民近距离感受非遗文化的魅力。

新华社记者 王晓 摄

## 推广“互联网+养老”



9月17日,助老员为98岁的高建平老人测量血压。服务完毕后,助老员通过专用POS机刷老人市民卡的方式结算,服务时间、服务内容、消费金额、积分抵扣及余额等一系列信息一目了然,并录入数字养老服务平台系统。从2020年6月开始,浙江省杭州市临安区民政部门“互联网+养老”数字服务平台系统正式上线,并在全区范围各乡镇街道进行推广覆盖。

新华社记者 徐昱 摄

## 发展职业教育助脱贫



9月16日,宁夏西吉县职业中学旅游服务与管理专业学生在学习中餐宴会摆台实训课程。近年来,西吉县以就业市场需求为导向,通过深化产教融合、推进教育信息化等举措,发展职业教育,增强脱贫内生动力,力求“上学一人,就业一个,脱贫一家”。

新华社记者 王鹏 摄